



开行市域公交 村村都通客车 宁波全面实现城乡客运一体化

在海曙工作的余小姐是奉化人，每逢周末她都会回奉化。以往，她要坐从原中巴南站开往奉化汽车东站的中巴。从去年开始，她回奉化可以选择乘坐181路公交车了。这条线路从铁路宁波站南广场到奉化公交西站，采用区域大站快线的模式，不但车况好，坐着舒适，而且经济实惠，全程只要4元，还可以刷市民卡。如果有急事，余小姐还可以在汽车南站乘坐到奉化的直达快客，也十分方便。

在汽车南站发车区，记者看到10多辆开往宁海、象山、奉化、慈溪、余姚等地的直达快客整齐列队，而以前往上述方向的基本是又老又破的中巴车。这一切得益于我市这几年大力推动的城乡客运一体化建设。

全市实现村村通客车 农村客运班线公文化运行率超八成

据市运管局相关负责人介绍，目前，宁波形成了覆盖全面、功能明确、层次分明、衔接顺畅、竞争有序、安全高效的城乡客运一体化发展体系，城乡客运集约化管理、规模化经营、组织化程度明显提高。在这个过程中，宁波市市本级和余姚、慈溪、象山、奉化、宁海先后实施了市域客运班线、毗邻县（市、区）客运班线和县域内农村客运班车城乡客运一体化改造，共改造城乡客运班车2690余辆，经营主体减少37家。

宁波还建成了公交和直达班线相互补充的县（市）到市区的市域客运网络，有效衔接城市公交、农村客运及其他客运方式。原来中心城区至奉化、余姚、慈溪、象山、宁海的传统中巴车运营模式被直达



从铁路宁波站南广场到奉化公交西站的181路公交车。 记者 徐文杰 摄

公交、换乘公交、直达班线所取代。

同时，我市还基本建成了能力充分、方便快捷、安全舒适、节能环保的城乡公交网络，县（市）城区、卫星城公交网络覆盖全部乡镇、

行政村。目前，全市实现村村通客车，行政村班车通车率达到100%，公交运营车辆8635标台，运营线路1058条，农村客运班线公文化运行率超八成。基本建成了布局协调、有机衔接、无缝换乘的城乡客运站场

网络，新建南站、余姚综合客运枢纽和城乡客运换乘节点，中心镇100%建成客运站或公交车回车场，行政村及公路沿线自然村100%建成候车亭或招呼站。

创新PPP模式鼓励民资参与 实现“政民企”三方共赢

那么，宁波城乡客运一体化具体做法怎样？取得了哪些经验？

市运管局相关负责人说，这和宁波加强城乡客运统筹规划，推进城乡客运市场结构调整，提升农村客运普遍服务能力以及加大城乡公交扶持力度密不可分。首先，宁波各级政府部门分别制订出台了城乡客运统筹发展规划，将城乡客运发展纳入区域经济发展规划、城乡总体规划、土地利用总体规划，与交通运输发展规划互相衔接、配套完善。同时，相关部门还优化城乡客运场站布局和衔接，利用城市公交和农村客运的各种站点设施，

逐步形成市区综合客运枢纽、市域客运换乘节点、县域客运换乘中心有机衔接的多级站场网络，基本城市、城乡客运的无缝换乘。

在统筹客运经营结构调整过程中，坚持政府主导、市场运作，采取到期终止、依法收回、给予适当经济补偿等方法，整合城乡客运经营主体，引导集约化、规模化、规范化经营。鼓励国有公交企业参与客运班线公交化改造，优先录用原从业人员，实现企业产权与经营权统一。余姚、象山新组建国有城乡公共交通公司统一负责辖区内农村客运班线收购改造和城乡

公交的运营；慈溪、奉化通过原有国有公交公司负责辖区内农村客运班线收购改造和城区、城乡公交的运营；宁波至余姚、宁波至慈溪市域中巴车则分别由起讫地国有公交公司负责收购改造，市县公交无缝对接换乘。此外，还采取了联合经营的思路，引导原有经营主体联合组建新的城乡客运线路公司，优化资源配置，规范承包经营，禁止挂靠经营，实现同一条客运线路业务整合、服务统一、组织集约、竞争有序。宁波至象山市域客运班线原有经营主体7家，通过改造，原7家经营主体整

合组建宁波甬象客运有限公司，负责原有线路车辆收购及线路经营。鼓励欠发达地区的农村客运线路经营主体以资本为纽带，采取收购、并购、入股等市场化手段，实现股份制经营、公司化管理、营收共享、风险共担。宁海县创新导入PPP模式，以政府购买服务方式鼓励民间资本通过股权融资形式改造重组城乡客运企业，原14家“一车一户+单线联营”的农村客运经营企业改造为8家区域性股份制客运企业，避免全盘公有化的财政压力和完全私营化的质次价高问题，实现了政府、市民和企业三方共赢。

打破传统公交地域界限 建设农村客运“零换乘”网络

我市还建立了与中心城区联系便捷、可靠的公交系统，逐步实现中心城区与县（市）公交线网布局的有效融合。比如，文章开头提到的181路公交线路，就打破了传统公交地域界限，为构筑市域大公交网络发展提供了成功样本。同时，我市还积极发展“全域公交”“镇域公交”“毗邻公交”等城乡公交一体化新模式，促进城乡客运网络有效衔接和区域融合。经济发展水平和城镇化程度较高的地区对所有农村客运班线实行公文化改造，县（市）城区公交网络覆盖中心镇和中心村。象山石浦、奉化溪口等卫星城镇建成镇域公交，发挥新型城镇化和新农村建设示范效应。余姚与慈溪、鄞州与奉化、余姚与奉化等相邻区市加强合作，协调开辟了毗邻公交，覆盖沿途乡镇。

在农村客运网络布局上，新辟、改线、延伸现有城乡农村客运班线，扩大服务范围，提高较大自然村的覆盖率，宁海县通过改造，全县363各行政村实现公交通车率100%，自然村通车率达91.5%，1001个偏远冷僻自然村首通公交车。并推行“假日班车、定制公交、朝夕公交”等适应偏远地区农村客运的“灵活化”经营模式，建设农村客运“零换乘”网络。

政府加大公交补贴力度 群众出行享受更多实惠

此外，相关部门还进一步增加农村客运建设投入，确立农村客运的公益属性，同时，制订城乡公交财政补贴政策。建立规范的城乡客运成本费用评价和政策性亏损评估制度。特殊群体乘车优惠和完成政府指令性任务支出等政策亏损，不能完全通过价格补偿的由政府给予合理补贴。公交客运企业增开城乡公交线路和优化车辆结构，对新增或更新符合标准的公交车辆给予适当的资金补贴。

在完善城乡公交客运票价体系方面，相关部门综合政府财政补贴、社会承受能力、企业运营成本和交通供求状况，完善价格形成机制，确立合理的城乡公交票价体系，逐步实现城乡公交同标准同票价。实行公文化运营的客运班线，结合地方公共财政补贴情况，实施特定的票价优惠政策。并鼓励城乡公交科技信息服务。建立城乡客运综合信息系统，加快“运站”联网、“站

企”联网和车站互联，实现线路、班次、车票、实载率等信息共享。推广智能化调度和IC卡系统，推行城乡公交“一卡通”、“城乡通”。推广新能源、新技术车辆，大力发展低碳环保交通。

到2015年年底，全市城乡客运一体化综合分值为1024分，整体发展水平达到AAAAA级，同时全市所辖六区、三市、两县全部达到AAAAA级水平，宁波市城乡道路客运一体化发展水平已处于全省乃至全国领先地位。

市运管局相关负责人表示，城乡客运一体化发展，是城市进步和交通产业发展到一定阶段后的必然产物。随着宁波市社会、经济的快速发展，面对城市化水平的进一步提高，交通必然要向多层次、大容量、快速化的方向发展，不仅要满足基本的出行需求，还将更多地关注出行的质量，使未来的交通系统更加安全、快捷、高效、方便、舒适、经济，更好地满足人们的出行需求。